
5 fascinujúcich faktov o Pražskej jari, ktoré ste v učebniciach 
možno prehliadli 
 
Úvod: Moment, kedy sa zastavil čas 
Rok 1968 nebol v Československu len ďalším letopočtom v kalendári studenej vojny. Bol to 
záblesk kolektívnej eufórie, moment, kedy sa krajina prebrala z letargie a uverila, že systém sa 
dá poľudštiť. Ulice sa zmenili na diskusné fóra, kde občania po rokoch strachu slobodne 
formulovali svoje požiadavky a v priamom prenose písali dejiny. Táto jar však v noci na 21. 
augusta narazila na oceľovú realitu tankov. Alexander Dubček, muž, ktorý sa stal tvárou tejto 
nádeje, neskôr systém, v ktorom vyrastal, trefne označil za „dinosaurí“. Bolo však vôbec možné 
prinútiť politického dinosaura tancovať v rytme moderných reforiem? 
„Dinosaurí systém“: Prečo režim nedokázal prežiť evolúciu? 
Dubčekova metafora o „dinosaurisťom systéme“ nebola len básnickým obratom. Pomenúvala 
štrukturálnu skostnatenosť, ktorá začala praskať už oveľa skôr. Už v roku 1961 sa zrútil 
nereálne postavený tretí päťročný plán, čo viedlo k citeľnému poklesu životnej úrovne a 
odhalilo, že centrálne riadený kolos nie je schopný evolúcie. Sovietske politbyro fungovalo ako 
nehybný dozorca, ktorý prioritne strážil integritu impéria, nie blaho jeho obyvateľov. 
„Systém zabraňoval zmenám... vylučoval prirodzenú výmenu vodcov a zabraňoval tvorbe nových 
hospodárskych a politických programov.“ — Alexander Dubček 
Práve táto neschopnosť prirodzenej výmeny elít urobila z režimu prehistorický relikt. Paradoxom 
ostáva, že hoci bol tento systém odsúdený na zánik, v roku 1968 ľudia verili v opak. Karikatúra 
M. Hadáka z toho roku zobrazuje Dubčeka ako Jánošíka tancujúceho nad vatrou – symbol viery, 
že aj skostnateného „dinosaura“ možno rozhýbať a vtisnúť mu ľudské črty skôr, než ho 
prevalcuje vlastná váha a sovietska moc. 
97-percentná dôvera: Keď politici a národ dýchali ako jeden 
V dejinách moderného Československa nájdeme len málo momentov takej absolútnej jednoty. 
Po rokoch apatie prišiel šok: prieskumy verejnej mienky zo septembra 1968 (uskutočnené už v 
tieni okupačných vojsk) ukázali, že priepasť medzi „tými hore“ a „tými dole“ prakticky zmizla. 
Verejnosť sa neobracala k lídrom z donútenia, ale s úprimnou vierou, že títo muži sú ich 
poslednou hradbou. 
Podľa dobových dát bola dôvera k hlavným predstaviteľom Pražskej jari takmer absolútna: 
• Ludvík Svoboda: 97,8 % (úplná dôvera) 
• Alexander Dubček: 97,2 % (úplná dôvera) 
• Oldřich Černík: 90,4 % (úplná dôvera) 
• Josef Smrkovský: 90,1 % (úplná dôvera) 
Tieto čísla sú z dnešného pohľadu fascinujúce. Dokumentujú krátky, ale intenzívny okamih, kedy 
sa moc stala legitímnou v očiach takmer každého jedného občana. 
Desatoro nenásilného odporu: Ako sa brániť bez zbraní 
Britský politológ Adam Roberts označil reakciu Čechov a Slovákov na inváziu za 
„najpozoruhodnejší prípad pasívneho odporu“, aký kedy svet videl. Keďže ozbrojený odpor by 



viedol k masakru, národ zvolil zbraň, na ktorú neexistovala vojenská stratégia: totálnu ignoráciu 
a psychologickú izoláciu okupantov. 
Základom tohto vzdoru sa stalo ľudové „desatoro“, návod, ako urobiť z pobytu cudzích vojsk 
neznesiteľné vákuum: 
• Nevieš, nestaráš sa, nehovoríš. 
• Nemáš, nevieš ako, nedáš. 
• Nemôžeš, nepodáš, neukážeš. 
• Nič neurobíš. 
Tento tichý boj podkopával morálku vojakov, ktorí prišli „zachraňovať“ socializmus, no namiesto 
kvetov narazili na kamenné tváre ľudí, ktorí s nimi odmietli prehodiť čo i len slovo. 
Slovenská stopa: Viac než len federácia 
Pražská jar mala na Slovensku špecifický náboj. Nešlo len o demokraciu, ale aj o národnú 
dôstojnosť. Odpor voči režimu tu v šesťdesiatych rokoch výrazne živil aj osobný postoj 
vtedajšieho prezidenta Antonína Novotného, ktorého necitlivé protislovenské prejavy a 
ignorovanie špecifík Slovenska pôsobili ako katalyzátor nespokojnosti. 
Keď sa do čela KSČ v januári 1968 postavil Alexander Dubček – vôbec prvý Slovák v tejto 
funkcii – nebola to len personálna výmena. Bol to signál, že otázka rovnoprávnosti národov sa 
už nedá odkladať. Hoci bola demokratizácia pod heslom socializmus s ľudskou tvárou 
zastavená, slovenský politický tlak vyústil do jedinej reformy, ktorú okupanti nedokázali úplne 
vymazať: v októbri 1968 vznikla česko-slovenská federácia, čím sa unitárny štát oficiálne zmenil 
na zväzok dvoch rovnoprávnych republík. 
Kultúrny kód odporu: Od Bielika po Kryla 
Emócie roku 1968 sú dodnes zakódované v obrazoch a zvukoch, ktoré nestratili na sile. Ikonická 
fotografia Ladislava Bielika zachytávajúca muža s odhalenou hrudou pred tankom v Bratislave 
sa stala globálnym symbolom odporu bezmocných. Kým Bielik dodal vzdoru obraz, Karel Kryl 
mu dal hlas. Jeho texty mrazivo predpovedali príchod tmy: 
„Prší a venku se setmělo / Tato noc nebude krátká / Beránka vlku se zachtělo / Bratříčku, zavírej 
vrátka.“ 
Tieto riadky sa stali hymnou generácie, ktorá pochopila, že nádej vystrieda dlhá noc 
normalizácie a dvadsať rokov izolácie pod dohľadom Štátnej bezpečnosti. 
Záver: Lekcia z odvahy a jej cena 
Príbeh roku 1968 skončil v Moskve, kde boli naši lídri pod nátlakom donútení podpísať 
kapituláciu. Nasledovalo obdobie, kedy sa elity krajiny rozplynuli v emigrácii a Dubček skončil v 
politickej karanténe. Napriek tragickému koncu nám Pražská jar zanechala dôležité varovanie. 
Ukázala, že každý systém, ktorý sa prestane hýbať a začne sa správať ako „dinosaurus“, je 
odsúdený na pád – ak nie hneď, tak po rokoch hniloby zvnútra. Dnes, keď si užívame slobodu, 
ktorá sa vtedy zdala byť na dosah ruky, sa musíme pýtať: Neprehliadame aj v našich súčasných 
systémoch nejakých „dinosaurov“, ktorí bránia evolúcii? A sme pripravení zaplatiť cenu za ich 
premenu skôr, než bude neskoro? 

 
 


